

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
CENTRO DE LA CAPITAL
EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
EL CÁDIZ DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
CUATRO EDICIONES DIARIAS
MURCIA-CARTAGENA-ALICANTE-LORCA
Teléfono número 91

Lo del presupuesto interino

Todos los presupuestos son pasajeros, contingentes, y en este concepto tienen cierto carácter de interinidad. Su vida está limitada a un año.

Y cuando se hacen unos presupuestos, podrá estar en la mente la idea de que puedan prorrogarse; pero ni a indicarle siquiera se atreven sus autores.

Así es que, cuando ahora se habla del presupuesto interino con calor y pasión, es sólo por la trascendencia que este puede tener en la marcha general de la política, o, mejor dicho, para hablar claro en el turno de los llamados partidos de Gobierno.

Si se hace una ley de Presupuestos nueva que empiece a regir en este año, puede entrar en el poder, apenas esté hecha, el partido conservador en Mayo o Junio, y dedicarse con calma a preparar unas elecciones y reunir las Cortes cuando quiera, y no hacer ley nueva de presupuestos hasta fines del año que viene, para 1914, porque el presupuesto que se vote para lo que queda de 1912 se puede prorrogar por un decreto en 31 de Diciembre de este año.

Si no se hace ahora este presupuesto para lo que de 1912; como hacen falta unas Cortes que aprueben la ley de presupuestos para 1913, parece asegurada la vida de las actuales por todo el año.

Este es el motivo político, esencialmente político y de interés de los partidos, no financiero, que suscita discusiones acaloradas y palpita en las cábalas de los personajes políticos en estos días, y se vió claro en la discusión del Congreso en los discursos de Maura y Canalejas, y en los rumores de los corros donde se habla de crisis y conjuras.

Nosotros no hemos de entrar en nada de esto. Lo señalamos para la memoria.

Elevándonos sobre estas miserias e insistiendo sobre la idea de la interinidad de los presupuestos, quisiéramos en el terreno científico ahondar un poco, hacer algunos distinguos necesarios al estudio del problema de actualidad que para nuestra Hacienda se presenta.

El presupuesto es una ley. Es verdad. Pero una ley, no a la manera de otros códigos de los que salen derechos y deberes nada más, es una ley de existencia para el mismo Estado, o mejor dicho, los mismos poderes públicos en el orden administrativo y financiero, ley que marca su acción sobre la vida nacional durante un año, y que tiene o debe tener como condición primera la de adaptarse a la realidad, a la actualidad, teméndola por base.

Así es que toda ley de presupuesto es e encierra un cálculo aritmético que tiene por base obligada a su vez noticias estadísticas y de otros ordenes.

Por eso todo presupuesto es al mismo tiempo interino y definitivo para el año, aunque esto se crea una paradoja: interino, porque no puede afirmarse que sirva, ni siquiera que pueda servir, para el siguiente, ya que las circunstancias pueden variar mucho en unos meses; definitivo, porque dentro del plazo que el mismo se fija no se puede andar modificándose.

cierta, de una aspiración, de una dirección más o menos podrán y rectilínea hacia un cierto fin, ya militar, ya colonial, ya agrícola, ya mercantil o industrial o de obras públicas, etcétera, etc., aspiración decretada por los legisladores que hacen un presupuesto, pero a la que no pueden nunca ellos sujetar a los legisladores venideros.

Nada es definitivo, todo es forzosamente variable en el campo legislativo, hasta los mismos Códigos; menos pueden ser las leyes de Presupuestos, llamadas cada año a encargar la acción del Poder público dentro de las impurezas y accidentes varios de la realidad.

Aplicando a las circunstancias de actualidad estas ideas que son de indudable lógica, pierde importancia la cuestión de si conviene o no hacer presupuestos para lo que resta de año.

Pero se ve clara la necesidad de que, bien en éstos que se hagan para unos meses, bien en los que se confeccionen para 1912, se aborden y señalen direcciones, orientaciones precisas, definidas, determinando su alcance.

Hay en Africa, por ejemplo, dos problemas muy distintos, esencialmente distintos: uno, el del Rif; otro el de Alcazar.

El primero es solo nuestro. La diplomacia nada tiene que ver en él. El Sultán y las potencias nos dejan en libertad. Estamos allí «tete a tete» con las kabilas.

Ni siquiera nos faltan datos para resolver. Debieron tenerse todos bien conocidos y apreciados antes de 1909. Resultó que se ignoraba hasta la topografía.

Pero hoy, después de dos años y medio de lucha en enseñanzas carismáticas, que nos han costado tantos millones y tanta sangre, se sabe ya bien lo que da de sí la tierra y las gentes, se han medido con el teodolito las costas, valles, ríos y montañas, y en los combates el potencial guerrero de las tribus que les pueblan.

Es un problema militar, exclusivamente militar, cuyos coeficientes son conocidos, comprobados con sangre. En la ecuación no hay más que una incógnita: la decisión a tomar.

Resta darle una salida, adoptar una resolución. ¿Seguimos ocupándolo o no? ¿Seguimos sosteniendo allí siempre un ejército costoso, que sufre las penalidades de una campaña para esperar la acometida de los moros cada tres o cuatro meses, o cada año, en el momento que ellos elijan, antes de la recolección o después de la siembra?

En el otro problema de Alcazar parece que faltan datos mientras la negociación con Francia no termina. Mas los términos amistosos en que va, ya, permite avances y estudios que no creemos se hayan hecho dándole forma de cálculos, al centímetro, pero que aunque solamente sea en cifras totales, suponemos estarán calculados, «grosso modo», como datos para la misma negociación diplomática, en que importa mucho saber los sacrificios de dinero y de hombres que la intervención y participación de tierras y de influencia que pedimos a Francia pueda costar a nuestro Erario.

Ahora bien; como ya parece próximo el fin de esta negociación, como no es probable que dure hasta fin de este año, como nuestra acción en Africa ha de plantearse apenas termine, es lógico que, aun haciendo ahora un Presupuesto para lo que resta de año, deban calcularse, consignarse en él, las provisiones de gastos para esa intervención que puede ser necesario comenzar dentro de unas semanas, y que ahora mismo, sin terminar las negociaciones, tiene ya un coste permanente.

Y si esto puede decirse de lo de Alcazar, mucho más evidente resulta de lo del Rif, en que desde luego se puede resolver libremente la dirección y conducta a seguir, y aunque nada se decida se sabe ya bien, por desgracia, el coste de la conducta que se está siguiendo de la ocupación militar.

Decía el presidente del Consejo el lunes en el Senado que tenemos 57 mil hombres en Africa.

Este es el dato más principal, aunque no sea el único, para los Presupuestos en preparación, ya se hagan para lo que resta de año, ya para el venidero.

Y si esto puede decirse del Presupuesto en preparación, por lo que mira a Africa, donde al fin y al cabo

hay factores externos que no dependen de nuestra voluntad, mucho mejor puede afirmarse respecto a todas las necesidades administrativas de orden inferior; de nuestros Ministerios, de nuestras obras públicas; de los arreglos, de la enseñanza, etcétera, etc.; muchas de ellas urgentes, que importa no pesen los meses hasta 1.º de Enero de 1913 sin abordarse.

Así es que la lógica, el buen sentido, las exigencias duras de las necesidades sentidas... todo impone que los Presupuestos que se hagan, principiese el trabajo en la Comisión ahora para que rijan pronto, o presentase de nuevo en Mayo para 1913, marquen una orientación firme, adoptada, después de los debates necesarios para imprimir un rumbo a la política financiera, el rumbo que se crea mejor, la dirección para llegar a algo, ya que es ley de la vida consciente que todo camino tenga un punto de llegada, todo esfuerzo un objetivo, un propósito definido para llegar o acercarse en lo posible a él.

Clare está que no depende solo del ministro, depende de las Cortes, de que el Parlamento se interese verdaderamente en la obra, en sus grandes líneas generales, para definir esos rumbos patrióticos, no en los detalles menudos de los gastos de sueldos y gratificaciones para servir a los amigos.

Todos los partidos y muy especialmente el conservador, tal vez llamado a ejecutarlo, han de adquirir compromisos al fijar esos rumbos en el primer Presupuesto, sea de este año, sea del próximo.

Y el ministro tiene, respecto a él, un deber ineludible, primordial, el de una gran sinceridad, una absoluta ingenuidad para decir verdades numéricas al país sobre compromisos, gastos y recursos.

Con ello descargará, se librará de grandes responsabilidades y, además, desde el punto de vista financiero, cumplirá honrada y austeramente su deber.

Y nada más cabe decir sobre los Presupuestos en preparación, imparcialmente y desechando todo interés de política menuda.

Los hechos dirán si estas indicaciones, lógicas y de buen sentido financiero y económico, se atienden o no en la inmediata labor parlamentaria que, según dicen, se está planeando y preparando ya.

El nuevo local renne inmejorables condiciones y en el adorno de sus salones ha prevalecido el arte moderno. Hoy celebrará su tercer baile que a juzgar por los preparativos promete superar a los celebrados.

Sociedad Artística

Coincidiendo con la inauguración del nuevo local social, ha celebrado la Sociedad Artística bailes de carnaval, que tanto el del domingo como el de ayer, han resultado brillantísimos.

Imposible enumerar las bellas y hermosas señoritas que han dado alegría a estos bailes, tanto por los originales y artísticos disfraces como por su hermosura.

El baile de Bellas Artes Ofrecían anoche el patio de butacas y el escenario de Roma convertidos en un amplio salón de baile un aspecto fantástico.

Millares de personas, confundidos los trajes de máscaras con los de sociedad, paseaban y bailaban cual si se tratase de una continua alegría que incapaz de ser contenida en el pecho afluita a los labios para convertirse en la broma de la máscara o en la amable sonrisa de la elegante dama de rico atavío.

Es imposible transcribir el efecto que producía la entrada al amplio salón. Baste decir que este era insuficiente para el público y que predominaba el elemento femenino, la mujer murciana que esplendía las bellezas de su rostro con todo el donaire y apostura que la caracteriza.

Y hasta el año que viene en que de nuevo volvamos a admirar a las lindas mascaritas del baile de Bellas Artes.

MIRANDO A LA VIDA

Contra la blasfemia
::: Insistiendo :::

He dejado pasar días para que no se crea mi respuesta la resultante de una vehemencia apasionada de que yo no soy capaz; y hoy, cuando ya no puede verse en mis frases mas que la expresión de mi sentir, contesto, con todo el respeto que me merece, a los señores Lesante y Vilella.

Soy el primero en condenar la blasfemia; así lo he dicho mil veces y lo repito de nuevo. Creo la blasfemia un signo de decadencia, porque cuando se pierde el respeto a los sentimientos de los demás, los pueblos y las razas van al caos de una anarquía mal comprendida. En esto parece que coincidimos esos jóvenes y yo. Ahora bien, a mi modesto criterio al blasfemo no se le convence con palabras huecas; hay que persuadirle, único medio eficaz para llegarle al cerebro: moldeando éste por medio de la cultura.

La mala fé de que hablan esos señores en su Comunicado al director de este periódico, no existe. No me guía en mis escritos más fin que el de purificar el medio ambiente que nos empuja la vida. Así, al escribir mi artículo anterior lo hice deseando saber la inversión de los fondos recaudados, sin que esto fuera dudar de la honorabilidad de esos jóvenes a quienes no conozco. Y lo hice después de leer la hoja de propaganda repartida por la Juventud de San Francisco Javier, donde leí que los fondos recaudados se destinarían a sufragar «los gastos imprescindibles de carruajes, bandas de música, impresos etc.»

Como mis entendederas no alcanzan a todo no he podido comprender para qué hacen falta las bandas de música en las propagandas contra la blasfemia, porque no se concibe que sea para atraer al público, como hacen los sacanuelas.

Y sobre todo, prescindí de la circular reparada porque algunos de sus párrafos despertaron en mí un sentimiento de protesta. Vease uno de ellos, que se refiere a los que contribuyan a la propaganda con dinero: «Si, con el dinero, que es trabajo acumulado para transformarle en energía vital, para organizar en todo tiempo y lugar y en la misma extensión é intensidad del mal, continuadas campañas de propaganda en pró del bien-hablar. Y los que esto hagan, harán mas que si alzaran paredes que a lo mejor bambolean y se derrumban; más que si socorriesen al pobre y desvaldado que a la postre perece y muere ¡blasfemando!; más que si edificasen fábricas y talleres que dan sustento al cuerpo, pero dejan vacía el alma; más que si en gestic de alegría alzaran la batuta e hicieran cantar a un pueblo, porque mal puede ser dulce la canción si la voz está enronquecida por la blasfemia.»

Yo creo que anduvieron algo descontentados para el fin que persiguen, con la redacción de la hoja. Por encima de todo está la caridad que hace socorrer al pobre por el pobre mismo, porque así se evita la desesperación del que tiene hambre, y esos jóvenes dicen todo lo contrario. Vamos, vean que no procedí con mala fé al prescindir en absoluto de la hoja a que se refieren en su escrito: lo hice con toda la alteza de miras necesaria para la imparcialidad de que presumo.

Socorriendo al desgraciado se labora más por la desaparición de la blasfemia que con todas las propagandas de mitin que organizar puedan los jóvenes de San Francisco Javier. Con la limosna al pobre, haciendo que calle su esófago y no pida pan, borraremos de sus rostros el gesto del desesperado y de sus labios la irrespetuosa frase grosera e inculada que llamamos blasfemia. A la vez edificando fábricas y abriendo talleres no habrá vagos que en su ociosidad conciben las más atroces indignidades contra los sentimientos ajenos.

Y, para final, insisto en que no sé aun la aplicación que se da al dinero recaudado, porque la música y los impresos sobrarian si se buscase el medio de distribuir lo que se recaude para los pobres impedidos, por un lado y para la apertura de fábricas por otro. Este es el medio mas rápido para que desaparezca la blasfemia.

Luis Benavente.

NOTA DEL DÍA

El Carnaval se va sucediendo sin que hasta la fecha haya ocurrido nada anormal. Las máscaras ríen y gozan en su alegría viva la vida de una sinceridad completa.

Los dos primeros días han transcurrido tranquilos, sin mas emociones que las que nos han proporcionado las bromas mas o menos pesadas de las que cubren su rostro con el antifaz de esta continua mascarada que celebramos estos tres días con mas desceco que en el resto del año.

No ha habido un rasgo inculdo ni frases que desdigan de nuestro temperamento pacífico y bonachón. Ha habido algunos excesos de alcohol disculpables en los días de Carnaval; pero en medio de su alegría han procedido con la cordura necesaria, limitándose a los dichos mas o menos ingenuos que hacen acallar la protesta del que presencía el espectáculo que ofrece un hombre que pierde

el equilibrio porque el exceso de alcohol ha dado al traste con su cabeza.

Por lo demás va siendo este un Carnaval tranquilo sin mas malicia que la que proporciona la alegría imperante y sin otra nota que la que ofrecemos pueda el mascarón que con voz aguardentosa nos repite una y mil veces el «¡Adios que no me conoces!»

Todas las sociedades de recreo y aun algunas de carácter político han celebrado bailes en los que la concurrencia ha sido numerosa durante la alegría hasta que el rojizo esplendor de la aurora ha hecho notar el cansancio de los cuerpos que piden descanso para volver a empezar al día siguiente.

La Sociedad Artística, el Circulo Radical, el Centro obrero y alguna que otra entidad han celebrado estos días rindiendo culto al dios del baile y buscando a las familias de los socios un rato de solaz y de alegría.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

El Carnaval

Como en años anteriores la animación quedó limitada a la calle Mayor por la que circuló toda la tarde gran gentío y unas pocas máscaras, siendo reducidísimo el número de las que lucían disfraces originales y bonitos. Se hizo gran terrocho de serpentinas y de confetti y la gente joven y buena parte de la vieja, pasó regocijada algunas horas.

Por la noche celebráronse varios bailes que estuvieron muy animados hasta la madrugada.

En el Teatro Principal, organizado por el Ateneo y Club Victoria, en el Circo, Maigüez y en el Casino.

Los salones de esta aristocrática sociedad, hallábanse decorados con exquisito gusto. Profusión de flores y lucos de colores artísticamente distribuidos en el patio central y en la escalera, en los saloncillos inmediatos al de baile, presidiendo en todo ello el más exquisito gusto.

Hasta la madrugada duró la fiesta sin que la animación desmayara un solo momento.

Recordamos haber visto a las señoras y señoritas de Sánchez Arias, Ceño, Jorquera, Quintas, Sánchez Espin, Bernal, Minguez (M), Tapia, Fajardo, Pinto, Calandre, Wancsells, Jiménez, Rizo, Bayona, Espinosa, Arz, Bruquetas, Tidal Briones, Virto, Rizo (T), Meneada, Lizana Mir, Lasheras, Montesoro, Diaz Benzal, Iglesias, Comas, Cudrillos, Anderson, Cervantes, Huertas, Cuesta, Montí, Reig, Braguasais Alesson, Días Zapata, Memeneu, Molero, Rolandi, Pascual de Riquelme, Riera, Aznar, Ballesteros, Biestra, Mac-Crea, Martí y Reig (J).

Hubo muchas máscaras predominando el disfraz de chulas.

A la una y media fué servido un espléndido lunch, quedando complacidísima toda la distinguida concurrencia de la buena organización dada por la Junta directiva, no haciéndose notar la menor deficiencia.

Fiesta teatral benéfica

En la suntuosa morada del ilustre hermano mayor de la Cofradía California y atentamente invitados, se reunieron varias y distinguidas señoras y señoritas de las que formaban parte del cuadro artístico del Casino, los más salientes cofrades y los jóvenes que trabajaron en dicho cuadro teatral.

La reunión tuvo por objeto organizar una función para obtener fondos para el manto de la Virgen, según espuso elocuentemente el señor Aznar.

Aunque las lindísimas señoritas, tienen un miedo grande a trabajar en público, siendo para el objeto que es, y en vista de la noble insistencia del hermano mayor, accedieron a tomar parte, quedando comprometidas.

Asistieron las señoras y señoritas de Rolandi, Riera, Campos Fajardo, Sánchez Bernal, Pascual de Riquelme y Ballesteros. También vimos allí a los señores Carrón, Sánchez Ocaña, La Rocha, Male de Molina, Cabanillas, Laymón, Sánchez Domenech, Riera, Sánchez Bernal, Diaz, Spottorno (J. y R.), Rizo Bayona, Gómez, Blanco y Pérez Pascual.

Se nombró una comisión compuesta de los señores Ocaña, Spottorno, Pérez Pascual y Gómez para elegir la obra y organizar la función.

Después los reunidos pasaron al elegante comedor del palacio y fueron obsequiados con un espléndido lunch.

El señor Aznar, su hijo Justo y sus bellísimas hijas Guadalupe y Florita, hicieron los honores con amabilidad encantadora.

La gente joven bailó un rato en los salones.

Resultó una fiesta íntima ofrecida bellísimamente y una obra benéfica digna de encomio.

SUCESOS

Juan Hernández García y otro individuo desoconocido rieron, roto el Hernández con varias erosiones en la mano izquierda.

José Pérez López, tuvo la desgracia de clavarse un cristal en el dedo medio de la mano derecha, produciéndose una herida de dos centímetros. Fué asistido en el Hospital de Caridad.

Francisco González, vecino del barrio de la Concepción, fué herido en rifa en el brazo derecho.

El niño de siete años José Cadena, a consecuencia de una caída se produjo una herida contusa de un centímetro en el labio superior.

El joven Ramón Marcos Ullala, por una caída casual se produjo una luxación en la región escapular humeral derecha.

Pasó al Hospital de Caridad donde le practicaron la primera cura.

En su domicilio Plaza de la Merced, el niño de diez años José Bernal Martínez, jugando con un cristal se clavó un pedazo de vidrio en el dedo medio derecho produciéndose una herida de un centímetro.

Carmen Barrera Leal de 30 años, se produjo una herida incisa de cuatro centímetros en el dedo pulgar izquierdo partiendo una estra.

Luis Soler López, marinero del vapor de la Arrendataria «Rodríguez de Beraza», se produjo una herida contusa de tres centímetros en la barba, a consecuencia de un golpe con un barril.

José Pérez Peñalver, vecino de La Unión, se produjo heridas graves en la pierna izquierda y cara. José Costa Bernal, dió un escándalo en el Circo, siendo condeudo a la inspección por haber acometido a los guardias, destrozándoles las guerreras.

Maria Sola Ruiz fué detenida por escándalo y agresión a Antonia Ferrer, en la calle del Adarve.

Cartera de Cartagena

En el barrio de Los Dolores pasó muy animado el primer día de Carnaval.

Celebráronse bailes en el Casino, en El Recreo y en la Sociedad Manroy. Han salido este año las siguientes comparsas:

Los Nacionales, murga; Los tartajosos del siglo XX, estudiantina.

El Juzgado del regimiento de España interesa la comparecencia del vigilante don José Vidal.

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña, la esposa de Don Esteban Latorres.

En el Negociado de accidentes del Trabajo del Ayuntamiento, se han recibido los partes de las lesiones ocurridas a los operarios, Ginés Soler Jiménez, José Antonio García, Manuel Rodríguez, Antonio Martínez Muñoz, Juan Rodríguez Hernández y Miguel Muñoz.

D. Juan Pedreño ha sido multado por abrir una tienda de comestibles sin la oportuna licencia.

El gobernador civil ha devuelto autorizado el título de guarda jurado expedido a favor de Pedro Pagán García.

Le han sido impuestas cuatro días de arresto al vecino del Algar, Vicente Benedito Cánovas.

El Juzgado municipal interesa la comparecencia de Joaquín Angosto.

La Administración de Contribuciones remite un oficio para don Casimiro Muñoz.

Han sido multados por la Alcaldía Antonio Conesa y Juan Ramón, carreteros, por faltar al bando.

El gobernador civil ha devuelto para su informe un expediente de don José Rosso solicitando instalar un balneario en La Algameca Chica.

El Juzgado de Instrucción interesa la comparecencia de Antonio Hernández Sánchez.

**Desgracia en una mina**

En la mina «Paz» del término de La Unión, ha ocurrido una sensible desgracia de la que ha sido víctima un pobre obrero.

A consecuencia de la explosión de un barreno, resultó con heridas graves en la cabeza y en el pecho, el obrero Fernando Villena Sánchez, el cual vino a Cartagena ingresando en el Hospital de Caridad.

**Guerra y Marina**

Desembarcó del crucero «Extremadura» el tercer maquinista don Pedro Cánovas, el cual pasa destinado a este Apostadero.

También pasa destinado desde Cádiz a Cartagena, el segundo idem don Diego Catobas.

Mañana llegarán el acorazado «Pelayo» y el crucero «Carlos V».

**Espectáculos**

ACTUALIDADES.—Secciones de cinematografía desde las siete de la noche. Verdadas e interesantes películas.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Los bailarines exóticos Trio Yerr'Ar.

**Consulta Médica-Quirúrgica**

A CARGO DE

**DOY JUAN JULIAN OLIVA**

Exalumno interno del Hospital Clínico de Madrid y Director del Sanatorio del Barrio de Peral.

Horas de consulta: Todos los días laborables de doce a dos en su despacho particular. Plaza de Roldán, 1, 2 y 3.

En el Sanatorio: de 9 a 11 de la mañana.

**Centro de suscripciones**

Las suscripciones a EL LIBERAL, y otras suscripciones en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Olameres, agente de Aduanas, Osona, 11.

**Movimiento de la población de Francia y Alemania**

Francia y Alemania tienen en el continente europeo casi la misma extensión territorial: Alemania, 540.577 kilómetros cuadrados, y Francia, 536.000; ambas son fuertes, ricas, grandes, poderosas; pero el desarrollo de la población es tan distinto en una y otra, que forzosamente, de no cambiar las cosas de un modo radical, en plazo no muy largo la diferencia que se determina entre ambas ha de influir decisivamente en su posición en el mundo.

Para comprender la exactitud de este aserto, basta con tener en cuenta que en 1870-71 tenían dichas naciones casi la misma población: cuarenta millones de habitantes Alemania y treinta y seis Francia. La diferencia cuatro millones, resultaba insignificante; pero desde 1870 la situación ha cambiado notablemente.

Hace un cuarto de siglo que la población de Francia no aumenta más que 500.000 almas por quinquenio; así es que de 1896 a 1911 no ha ganado más que un millón.

En cambio el desarrollo de la población alemana ha sido ocho veces mayor; pues de 1895 a 1900 ha aumentado en 4.087.000 habitantes; de 1900 a 1905 en 4.274.000 y de 1905 a 1911 en 4.262.000.

Es decir, que en el mismo espacio de tiempo en que Francia sólo ha ganado un millón de habitantes, Alemania ha aumentado su población en 12.623.000 almas.

Resultado de esto es que la diferencia de 5.000.000 a favor de Alemania que existía en 1870-71 se ha elevado a 25; pues el Imperio alemán cuenta hoy con 65.000.000 de habitantes, mientras que Francia no llega a los 40.

El primero tiene 120 habitantes por kilómetro cuadrado y la segunda no pasa de 74, esto es, 36 menos.

Verdad es que la cifra de la natalidad disminuye en Alemania y que en diez años escasos ha bajado de 37 por 1.000 a menos de 33, fenómeno que no deja de preocupar en el Imperio, como lo demuestra las discusiones que acerca de la causa de ese hecho se han promovido; pero verdaderamente es también que, como la mortalidad no sólo no aumenta, sino que tiende a bajar, el excedente puede

mantenerse, cuando menos por algún tiempo, en su nivel actual.

Es decir, que aun cuando no se consiga en Alemania que la cifra de la natalidad vuelva a elevarse a su proporción anterior, el número de habitantes continuará aumentando en el Imperio en una proporción mucho mayor que en Francia, lo cual hará que la diferencia de 25.000.000 de habitantes que existe hoy día a favor de Alemania se eleve a 35 en un plazo de veinte años.

**Las nestas de Abril**

COMUNICADO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Amigo Jara: Permítame coupe un pequeño espacio en su periódico, en gracia al móvil que inspira esta carta. Parco y concretando, allá voy.

Muchos creen irrealizables nuestras fiestas de Abril para el presente año, pero yo, y conmigo la inmensa mayoría de los murcianos de buena voluntad, opinamos lo contrario, no creyendo que haya persona capaz de asumir la responsabilidad que entrañaría la no realización de aquellas.

Las palabras de aliento de nuestros ilustres paisanos señores Marqués de Aledo y Fontanaar, condensan este espíritu favorable a las fiestas, y con tales estímulos, a ellas debemos ir por el bien de Murcia y por el favor que merecen (modestia a un lado) los infinitos industriales que a su amparo viven.

Es evidente, que existen a mi favor las buenas disposiciones de las personas que constantemente han cooperado a las fiestas desinteresadamente, pues sería ofenderles suponer reiramiento alguno por el presente año. Se debe contar seguramente con la cooperación de la industria en general. No puede descartarse el valioso concurso de D. Diego Fontes, murciano sincero y hombre de arresto y posición, demostrados hasta la evidencia; y si el Ayuntamiento tiene la obligación ineludible de tomarlas a su cargo, realizando hasta los mayores sacrificios, puesto que en presupuestos hay consignada cantidad, representa a Murcia y esta quiere fiestas, ¿por qué por apatías, por falta de iniciativas o por semilitosa censurable ha de irse contra la opinión?

A mayor abundamiento, cuenta la Corporación municipal con un joven Presidente de Festejos, animoso y capaz de la más grande empresa. Sea él, pues, quien tome las iniciativas, que, seguramente, el éxito coronará sus esfuerzos.

¿Por qué? Que cite D. José Guillamón a cuantos crea oportuno, que se rodee de los periodistas de buena voluntad y que recabe del alcalde que destine a fiesta lo presupuesto, y verá con qué facilidad lleva a cabo la empresa. Y el preliminar debe realizarlo antes de la próxima sesión del Ayuntamiento, para que en ella, después de dar cuenta oficial de su gestión, determine el señor alcalde la forma y auxilio que está dispuesto a prestar a las fiestas; cooperación con la que debemos desde luego contar, porque dicho señor alcalde no puede dejar de tener en cuenta que la industria murciana paga arbitrios y lleva a la Corporación la savia de su vida, y lo menos que dicha industria pueda obtener en correspondencia justa, es ayudar a unas fiestas que mediarán, seguramente, parte de la crisis que sufrimos.

Usted, amigo Jara, murciano y periodista, siga haciendo ambiente favorable para la realización de nuestras fiestas abrilenas; y sinceramente le aprecia su buen amigo,

J. Blaya.

**Por los heridos de Melilla**

(POR TELÉGRAFO)

La suscripción nacional

Madrid 19 (2 t.)

La suscripción nacional abierta para socorrer a los heridos por los sucesos de Melilla asciende a 291.985 pesetas.

**UNA BORRACHERA**

**A estacazos con los serenos**

(POR TELÉGRAFO)

Dos heridos

Madrid 19 (2 t.)

Esta madrugada, en la calle del Carmen, Tomás Prado, laeayo del consulado de Méjico, tenía una terrible borrachera.

Se puso a discutir con el sereno, agrediendo y arrebatándole el chuzo y apaleándolo.

El sereno tocó el pito y acudió otro compañero, que fué también desarmado por el borracho.

Al ruido que produjo la contienda acudieron siete serenos más, con los cuales el emprendió también el Tomás.

Los serenos tuvieron que defenderse a palos, causando al borracho varias heridas en la cabeza.

Los serenos se negaron a llevarlo a la Casa de Socorro.

El público que presenciaba la contienda medie se amotizó.

Por fin intervinieron varios guardias que condujeron a Tomás a la Casa de Socorro.

También resultó con una extensa herida en la cabeza uno de los serenos.

**Los daños del temporal**

(POR TELÉGRAFO)

En la provincia de Madrid

Madrid 19 (2 t.)

Continúan llegando desconsoladoras noticias de los daños causados por los temporales en la provincia de Madrid.

Muchísimos labradores han quedado en la miseria.

La crisis obrera es terrible.

Hoy se reunirán en el gobierno civil los diputados de la provincia para tratar de los medios de socorrer a los damnificados.

**Caballos desbocados**

(POR TELÉGRAFO)

¡Vaya unos jóvenes distinguidos!

Madrid 19 (2 t.)

Ayer tarde, frente al palacio de la Biblioteca, un grupo de jóvenes distinguidos se entretuvo en hostigar a los caballos de un coche particular.

Los animales se asustaron, desbocándose y emprendiendo veloz carrera.

Arrollaron a dos muchachas y a dos niños de corta edad.

El coche se metió en los andenes del paseo de Recoletos cuando se verificaba el desfile.

Allí, después de grandes esfuerzos, pudo dominarse a los caballos, sujetándolos.

Los atropellados han sufrido heridas leves.

Durante la confusión que se produjo, los distinguidos jóvenes huieron.

**Nueva York**

(POR TELÉGRAFO)

Choque de trenes

Madrid 19 (2 t.)

En Fortwain, chocaron el expreso de Pensilvania y un tren que limpiaba la vía de los obstáculos que la obstruían a causa de un siniestro anterior.

Resultaron cuatro viajeros muertos y veinte gravísimos.

**ROMA**

(POR TELÉGRAFO)

Traslado de un embajador

Madrid 19 (2 t.)

En los círculos diplomáticos circula el rumor de que en breve será trasladado a San Petersburgo el embajador de Italia en Madrid.

**Para gestionar la paz**

El Giornale afirma que en breve llegará a Roma un poderoso banquero italiano que reside en Constantinopla y que viene a negociar la paz italo-turca.

**Noticias de la guerra**

Los últimos telegramas que se han recibido de Trípolitania dicen que solo ha habido ligeros tiroteos.

Los jefes del campamento turco de Bengan han dirigido un bando al ejército diciendo, que los turcos han invadido toda la Italia y se hallan próximos a Roma.

**Los sucesos de Melilla**

(POR TELÉGRAFO)

Agresiones sueltas.—Un soldado herido.—Medidas rigurosas.

Madrid 19 (2 t.)

Los moros, envaleados y osificados por la impunidad que gozan hasta ahora, siguen con su sistema de agresiones aisladas.

Los merodeadores atacaron nuevamente Segangan y Nador.

También hubo tiroteo en el avance, resultando un soldado herido.

Aldeve ha adoptado rigurosas medidas, ordenando que se preparen varias emboscadas con el objeto de prender a los bandidos que serán fusilados inmediatamente.

Desde el poblado de Nador se oyeron anoche algunos disparos que causaron gran alarma.

La policía indígena efectuó un reconocimiento sin resultado.

Fondeó el crucero «Cataluña».

**Vida Religiosa**

Vela y Alumbrado

Día 20.—En la Merced.

Santoral

Día 20.—San León y San Eleuterio.

**Conferencia telefónica**

**El día de Canalejas**

Despachando con el rey.—Visitando.—Hablado con los periodistas.

El presidente del Consejo estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el rey durante largo rato.

Después estuvo en los ministerios de Gobernación y Estado conferenciando con Barroso y García Prieto.

Ultimamente habló con los periodistas.

Dijo Canalejas que calificaba de muy exagerados los pesimismo de algunos periódicos sobre las negociaciones franco-españolas.

**Los españoles de Buenos Aires**

Donativo

Barroso ha recibido 40.000 pesetas que envían los españoles que residen en Buenos Aires para socorrer a los damnificados por las inundaciones.

**El Consejo de hoy**

En Gobernación

Esta tarde a las cinco y media se reunirán los ministros en Gobernación celebrando Consejo.

Cambiarán impresiones sobre los asuntos pendientes.

Después marchará Gasset para pasar el día de mañana fuera de Madrid.

**Los sucesos de Melilla.—Variadas noticias**

Dicen de Melilla que la columna Pola salió a hacer un reconocimiento por la parte de Zat Zaf, Zedre y Ulad Sedud sin sufrir pereance alguno en su viaje.

De Arruit salió Larrea con el mismo objeto.

Después el jefe de las fuerzas regresó con la policía a Arruit y las fuerzas de Alcántara marcharon a Zeluán.

En una de las escaramuzas habidas resultaron muertos un cabo y un soldado.

También en el Avanzamiento por Ras el Medua hubo ligeros tiroteos sin consecuencia.

El general Terol ha llegado a Nador haciéndose cargo del mando de su brigada.

**El licenciamiento de tropas.—Los sustitutos**

Se realizan en Melilla preparativos para el licenciamiento de tropas que se verificará en Marzo.

A los licenciados les sustituirán los reclutas de 1910 que permanecerán dos años en Ceuta y Melilla.

La designación se hará por sorteo entre todos los cuerpos de ejército.

Cuando se apruebe la nueva ley de Reclutamiento volverá a hacerse un nuevo sorteo entre los reclutas de 1911 que también pasarán a Ceuta y Melilla.

**Conversaciones femeninas**

Lección de cultura

En París, en muchos sitios, se ven carteles con esta inscripción: «Sed buenos con los animales.» Hay que recomendarle, porque, a lo que parece, nadie se cuida de tal cosa. Es una lástima. Hasta las mismas mujeres, en ciertas ocasiones, somos crueles. Los animales domésticos lo pueden atestiguar. Por ello, aunque sea lamentable, no resulta desabellado hacer esa recomendación. Hay que ser buenos con todo el mundo; pero en particular con los animales. Los pobrecitos lo necesitan. Porque si a su natural desgracia unimos los malos tratos, la crueldad será excesiva. Aparte de este reparo, no es desconocido ver a las personas, a la mejor obra de Dios, entretenidas en torturar a seres irracionales? Yo de mí sé decir que desearía ser hombre en los preciosos momentos en que cualquier persona apalea a un animal.

El que es bueno con un ser irracional es también con las personas. Por ello, hay que tender a precezar la bondad. Lo que acontece hoy no pronostica nada bueno. No debía haber necesidad de aconsejar estas cosas. Tampoco debían existir Ligas protectoras. Sin embargo, ambas cosas son necesarias. Los hombres se ensañan en las pobres bestias. En ellas sacian sus rencoros, vengándose de sus disgustos diarios. Y no debía ser así. Al «Sed buenos con los animales», indudablemente, ha de sustituir dentro de poco el «Sed buenos con vuestros semejantes». Las personas no son crueles con las bestias tan sólo; lo son también con hombres, mujeres y niños. Tienen a gala el pagar, el demostrar su masculinidad de este modo. Y así, conforme adelantamos en ciencias, retrocedemos en sentimientos, en cultura social. Porque no se trata de otra cosa. Los carteles esos no se dirigen más que a «los bárbaros del siglo XX».

Hay que ser buenos con todo el mundo. ¿Cuál es nuestro progreso? ¿Hasta dónde llegan los adelantos

modernos? Si juzgamos por estos datos, contrarios a la cultura, no podemos enorgullecernos por nada. Quiénes se entretienen en martirizar a bestezuelas simpáticas, que llenan humildemente su papel, no pueden alardear de nada. ¿No ha pensado esto nadie, viendo a los carreteros apalear a los mulos? Es una cosa que salta a la vista. Se sienta cuando se ve un cerro excesivamente cargado, cuando una rueda entra en un bache y no deja salir el vehículo, cuando se engancha un jamelgo escuálido a un carrotrato enorme, etc. Se sienta, en una palabra, en todas aquellas ocasiones en que el hombre, por capricho, abusa de su situación. Esta sensación en donde más se advierte es en España. Yo recuerdo que en los Estados Unidos se imponen multas a los carreteros que cargan de modo excesivo los vehículos, a los que apalean los animales y a todos los que con ellos hacen algo reñido con el progreso de los tiempos. Lo mismo he visto en Inglaterra. En España, en cambio, no se puede soñar con tal cosa. Las autoridades contemplan impasibles el espectáculo bárbaro que da un hombre apaleando la cabeza e el vientre de una mula porque no puede llevar la carga que se le ha puesto. En otros países no sucedería esto.

Bien es verdad que aquí acontece con los niños lo que con los animales. Las personas mayores desahogan en ellos sus rencoros. Y las madres, a pesar de esa bondad tradicional de que hablamos, precisan del mismo modo. ¡Cómo hermos de sorprendernos, pues, de que los animales sean martirizados! Lo propio se hace con las criaturas. Esto acontece por culpa de nuestras leyes sociales, que dan derecho para martirizar honorablemente, dentro del espíritu de las leyes. No hay ningún hombre progresivo que se atreva a afrontar una reforma social justa, basada en el principio de que nadie tiene derecho a torturar a los demás, aunque lleven su sangre e pertenezcan a una especie inferior. En América, por fortuna, ya se ha legislado en este sentido. En Inglaterra y Francia, a pesar de que no es por mandato de la ley, se hace lo propio. Sólo España parece no enterarse de esto. Así, todos los días vemos ese espectáculo repulsivo y odioso, que pugna con el decantado progreso de los tiempos.

¿No es irritante para nuestra cultura que veamos cosas de esta clase? Dado el adelanto de los tiempos, hasta resulta afrentoso ver carteles de esta índole. «Sed buenos con los animales!» ¡Hasta dónde se habrá llegado en crueldad cuando hay necesidad de advertir estas cosas! Y eso en pleno siglo XX. Sonroja considerar de este modo. Y lo male no es eso; es lo que digo más arriba. Si somos implacables con los animales, que nos sirven para mil usos distintos, no lo somos menos con los niños. Tenemos a gala encruelcernos.

En vez de esos carteles, que sólo hablan a los cerebros elevados, debían confeccionarse otros. Yo, en estos, no pondría más que lo siguiente: «Aprended a ser personas.» Porque, aunque parezca exagerado, no lo es. Por desgracia, esta es una necesidad que se siente más cada día. La mayor parte de las personas, en sus relaciones con sus semejantes, no se precocan de que lo son. Dejan gobernar a sus instintos. Y hoy aquí, y mañana en otro lado, dan claras señales de su incultura social. Por esto, hay que sonreír cuando se nos habla de civilización, de progreso. ¿A quiénes ha servido esto? No sería, seguramente, a esas personas para las que se confecciona el cartelito de «Sed buenos con los animales». Tampoco, de hijo, para esas a quienes se les puede decir: «Aprended a ser personas.» Sólo ha aprovechado a unos pocos. Y éstos son los que, al leer estas cosas, sienten una llamarada de carnis en el rostro, y lamentan que en ciertos asuntos marchen guiados por la rutina. Por desgracia todos se debía haber acabado en esta vergüenza. Hay que considerar que estamos en el siglo XX, y en Europa.

**Leonor Valdés.**

**Los caballos que producen el suero**

Durante el Congreso de Medicina celebrado ha poco en Francia, los congresistas visitaron el suntuoso instituto Pasteur, en Lila, en cuyas cuadras vieron las abras, terneras y caballos que sirven para diversos estudios.

Los caballos se utilizan especialmente para la producción del suero antivenéreo, que es uno de los remedios que se preparan bajo la dirección de M. Calmette.

Estos caballos viven bastantes años y producen millones de litros de suero.

Le primero que se hace con ellos es inmunizarlos mediante la inyección de pequeñas dosis de veneno, lo cual requiere bastante tiempo. Al cabo de algunos meses se les puede sangrar, sacando a cada animal unos ocho litros de sangre, cuyo suero sirve de remedio.

Conservando al caballo en estado de inmunidad, puede sangrarse de vez en cuando,

**Embriagado**

Por llevar una «turca» más que regular ha sido conducido a la inspección de vigilancia, por guardias del Municipio Antonio Ros Imberón, de 16 años, de edad, por promover un fuerte escándalo en la calle de la Trapería.

**Fachada denunciada**

Ha sido denunciado por los guardias municipales, de servicio en la parroquia de San Miguel, la fachada de la casa número 1 de la calle de Santa Teresa, la que al parecer se encuentra en estado ruinoso.

**Cabra enterrada**

Ha sido enterrada en el soto del río una cabra de un vecino de la calle del Matadero, cuyo dueño ha dado conocimiento en la jefatura municipal.

**Establecida**

Se encuentra restablecida de la grave enfermedad que la padeció doña Francisca Aténzar, esposa del cajero del Banco de España don José María Palazón.

Sea enhorabuena.

**Todos los días lo mismo**

Lo mismo ayer que hoy, hoy que mañana, los vendedores de la plaza no hacen caso para nada de las denuncias por falta de peso.

Tres carniceros vecinos de la calle de Cartagena, han sido denunciados por no dar peso justo y un pescador vecino de la Herrera, partido de Aljucer, que lleva cuatro días seguidos de ser denunciado por no querer dar al público lo que éste religiosamente le abona.

**Viajeros**

De sus posesiones de Mula ha regresado a esta, doña Caridad Martínez, de Perea, acompañada de sus hijas. Bien venidas.

**Traslado**

Ha sido trasladado a esta, desde Barcelona, el guardia de seguridad José Ferrero.

**Boda**

En la iglesia de San Andrés han contraído los indisolubles lazos del matrimonio, la señorita Joaquina Iniesta y don Emilio Iniesta.

Deseamos a los nuevos esposos muchas felicidades en su nuevo estado.

**Armas recogidas**

Per individuos del cuerpo de seguridad se han recogido un cuchillo a Antonio García, vecino de la calle del Lucero y una pistola a Bartolomé Tomás, de la calle del Marqués de Corvera.

**Tabernero que consume**

Por beber más de lo debido, promoviendo por dicho motivo un fuerte escándalo, ha sido conducido a la inspección de vigilancia un tabernero, vecino de la calle de la Marquesa.

**Por ser largo de manos**

Han sido conducidos a la inspección por guardias de seguridad José Ródenas Benito, José Salas Ródenas y José López Carrillo, por sostener cuestión en la Gloria con Dolores López Hernández, donde el primero tocó la cara a Dolores López Hernández, novia del Carrillo.

**El mejor tónico para que los sistemas muscular, óseo y nervioso se nutran y fortifiquen, equilibrando sus funciones, es el DINAMOGENO Sáiz de Carlos notando alivio los enfermos con el primer frasco, y con su uso continuado aumentan las fuerzas y la energía.**

**Facultativos titulares**

El alcalde de Lorca remite al gobernador relación de los señores facultativos titulares que existen en dicho Municipio.

**Penado**

El gobernador de Barcelona participa al de esta provincia el traslado a la cárcel de esta capital del penado Juan Antonio Ponce García.

**Cédulas**

El alcalde de Villanueva participa haber quedado expuesto al público el padrón de cédulas personales para el ejercicio del presente año.

**Tienda Asilo**

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 955 raciones de pan y para los niños de la sala maternal 58 raciones de comida y 45 de pan.

El jueves se mejoró la comida con 75 pesetas y 300 libras de pan que se dieron gratis, donativo de las señoras doña Juana de Ugarte y doña María Mahado, en memoria de don Emilio de Ugarte (q. e. p. d.)

El domingo se dieron 100 libras de pan gratis en memoria de don Antonio García Morell Martínez (q. e. p. d.)

El domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica. Han salido de semana: don Ignacio Martínez López y don Carlos Martín.

Han entrado: don Ricardo Sánchez y don José Ferrán.

El Instituto hay un caballo que en seis años ha dado 2.600 litros de suero y se espera que produzca mucho más.

Bien tratados y bien mantenidos y conservados en estado de inmunidad, estos caballos continuarán su obra bienhechora hasta la muerte.

Para toda la publicidad extranjera de «EL LIBERAL», dirigirse a VERITAS OFFICE PUBLICITE 4, rue du 4 de Septembre (entrées: 2 rue des Colonnes) PARIS.

**Cartera de Murcia**

**Embriagado**

Por llevar una «turca» más que regular ha sido conducido a la inspección de vigilancia, por guardias del Municipio Antonio Ros Imberón, de 16 años, de edad, por promover un fuerte escándalo en la calle de la Trapería.

**Fachada denunciada**

Ha sido denunciado por los guardias municipales, de servicio en la parroquia de San Miguel, la fachada de la casa número 1 de la calle de Santa Teresa, la que al parecer se encuentra en estado ruinoso.

**Cabra enterrada**

Ha sido enterrada en el soto del río una cabra de un vecino de la calle del Matadero, cuyo dueño ha dado conocimiento en la jefatura municipal.

**Establecida**

Se encuentra restablecida de la grave enfermedad que la padeció doña Francisca Aténzar, esposa del cajero del Banco de España don José María Palazón.

Sea enhorabuena.

**Todos los días lo mismo**

Lo mismo ayer que hoy, hoy que mañana, los vendedores de la plaza no hacen caso para nada de las denuncias por falta de peso.

Tres carniceros vecinos de la calle de Cartagena, han sido denunciados por no dar peso justo y un pescador vecino de la Herrera, partido de Aljucer, que lleva cuatro días seguidos de ser denunciado por no querer dar al público lo que éste religiosamente le abona.

**Viajeros**

De sus posesiones de Mula ha regresado a esta, doña Caridad Martínez, de Perea, acompañada de sus hijas. Bien venidas.

**Traslado**

Ha sido trasladado a esta, desde Barcelona, el guardia de seguridad José Ferrero.

**Boda**

En la iglesia de San Andrés han contraído los indisolubles lazos del matrimonio, la señorita Joaquina Iniesta y don Emilio Iniesta.

Deseamos a los nuevos esposos muchas felicidades en su nuevo estado.

**Armas recogidas**

Per individuos del cuerpo de seguridad se han recogido un cuchillo a Antonio García, vecino de la calle del Lucero y una pistola a Bartolomé Tomás, de la calle del Marqués de Corvera.

**Tabernero que consume**

Por beber más de lo debido, promoviendo por dicho motivo un fuerte escándalo, ha sido conducido a la inspección de vigilancia un tabernero, vecino de la calle de la Marquesa.

**Por ser largo de manos**

Han sido conducidos a la inspección por guardias de seguridad José Ródenas Benito, José Salas Ródenas y José López Carrillo, por sostener cuestión en la Gloria con Dolores López Hernández, donde el primero tocó la cara a Dolores López Hernández, novia del Carrillo.

**El mejor tónico para que los sistemas muscular, óseo y nervioso se nutran y fortifiquen, equilibrando sus funciones, es el DINAMOGENO Sáiz de Carlos notando alivio los enfermos con el primer frasco, y con su uso continuado aumentan las fuerzas y la energía.**

**Facultativos titulares**

El alcalde de Lorca remite al gobernador relación de los señores facultativos titulares que existen en dicho Municipio.

**Penado**

El gobernador de Barcelona participa al de esta provincia el traslado a la cárcel de esta capital del penado Juan Antonio Ponce García.

**Cédulas**

El alcalde de Villanueva participa haber quedado expuesto al público el padrón de cédulas personales para el ejercicio del presente año.

**Tienda Asilo**

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 955 raciones de pan y para los niños de la sala maternal 58 raciones de comida y 45 de pan.

El jueves se mejoró la comida con 75 pesetas y 300 libras de pan que se dieron gratis, donativo de las señoras doña Juana de Ugarte y doña María Mahado, en memoria de don Emilio de Ugarte (q. e. p. d.)

El domingo se dieron 100 libras de pan gratis en memoria de don Antonio García Morell Martínez (q. e. p. d.)

El domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica. Han salido de semana: don Ignacio Martínez López y don Carlos Martín.

Han entrado: don Ricardo Sánchez y don José Ferrán.

En el Círculo Radical

Anoche se celebró en el espacioso salón de actos del Círculo Radical, el segundo baile de máscaras. Concurrieron variadas comparsas con bonitos y elegantes disfraces y muchas señoritas en trajes de sociedad.

Valores públicos BOLSA

Table with 2 columns: Value type (Interior, Fin, Próximo, etc.) and Price (e.g., 85'15, 00'00).

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Value type (Interior 4 por 100 fin de mes, Alicante, etc.) and Price (e.g., 85'13, 95'10).

MERCADO DE METALES

Table with 2 columns: Metal type (Cobre, Estano G. M. B., Id. inglés, etc.) and Price (e.g., 628-9, 197-0).

Consejo de ministros

En Gobernación. A la entrada. Madrid 19 (9 n.) A las cinco y media se ha celebrado consejo de ministros en Gobernación.

Gasset dijo: No traigo al Consejo mas papeles que el confetti propio de estos días. Creo que hablaremos muchas cosas. Hay materia sobrada.

A LA SALIDA Lo tratado Madrid 20 (1 md.) El Consejo terminó a las ocho y media de la noche. Se habló en primer lugar de las negociaciones franco-españolas.

BILBAO Consejo de guerra Madrid 19 (9 n.) En el cuarto de banderas del regimiento de Garelano se ha reunido un Consejo de guerra para juzgar al soldado del regimiento de Sicilia, Francisco Zorrilla y a los paisanos Honorato Sanz y Diego Pozas que agredieron a la guardia civil durante los sucesos de la huelga de Septiembre.

VALENCIA Concejales y empresarios Madrid 19 (9 n.) Celebrarán una reunión los concejales y los empresarios.

SORIA El Carnaval Madrid 19 (9 n.) El Carnaval está animadísimo con los bailes en el Casino y las muchas máscaras.

Una mujer carbonizada (POR TELÉGRAFO) Enferma en cama Madrid 19 (10 n.) Genara Quiroga, vivía sola en una guardilla de la calle de Mesón de Fardes.

La Escuela de guerra (POR TELÉGRAFO) Convocatoria Madrid 20 (1 mda.) Mañana publicará el diario oficial del Ministerio de la Guerra la convocatoria para el ingreso en la Escuela Superior para el curso que comenzará el primero de Septiembre.

Barcelona El Carnaval Madrid 19 (9 n.) El Carnaval está desanimadísimo. Hay mayor concurrencia de carruajes que ayer, por haber desaparecido el temor de que los cocheros huelguistas realicen coacciones contra los patronos que conducen vehículos.

El Carnavaíl Madrid 19 (9 n.) El Carnavaíl está animadísimo con los bailes en el Casino y las muchas máscaras.

La cuestión económica (POR TELÉGRAFO) Dice Rodríguez Madrid 20 (1 md.) Rodríguez, comentando los últimos debates económicos decía que

Sonaron dos tiros. El niño, aterrorizado, puso al galope la caballería que montaba, llegando a casa a contárselo a su madre, ignorando si el muerto era su padre o su tío.

Bomba y Pastor (POR TELÉGRAFO) En Méjico Madrid 20 (1 md.) Noticias recibidas de Méjico, dicen que debutó ayer Emilio Bomba con ganado de Santín.

La huelga de La Union (POR TELÉGRAFO) Los mineros de Bilbao.—La Federación Nacional.—Pidiendo detalles. Madrid 20 (1 md.) Dicen de Bilbao que el Comité Central de la Federación Nacional de Mineros ha celebrado una reunión para tratar de la huelga de mineros de La Unión, de Murcia.

El Carnaval EN MADRID El festival en la Castellana Madrid 19 (9 n.) Desde muy temprano lució el sol, siendo la temperatura mas benigna que ayer.

Sesion extraordinaria (POR TELÉGRAFO) Sobre pesas y medidas Madrid 20 (1 md.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para tratar de la cuestión de los arbitrios sobre pesas y medidas.

La Plaza de toros de Madrid (POR TELÉGRAFO) El arriendo Madrid 20 (1 md.) Se asegura que la Comisión provincial ha terminado el estudio del proyecto para el pliego de condiciones de arriendo de la Plaza de toros de Madrid.

González de la Peña (POR TELÉGRAFO) Enfermo de gravedad Madrid 20 (1 md.) El exsubgobernador del Banco de España don Angel González de la Peña, ha sufrido un segundo ataque cerebral.

El procesamiento de los diputados (POR TELEFONO) Reunión Madrid 20 (1 mda.) La comisión de los suplicatorios se renunciará a fines de semana para constituirse y comenzar el estudio de los que hay pendientes.

La cuestión económica (POR TELÉGRAFO) Dice Rodríguez Madrid 20 (1 md.) Rodríguez, comentando los últimos debates económicos decía que

el problema se reduce a acordar la formalización de ciertas cantidades, entre las cuales figuran 43 millones de pesetas de obligaciones del Tesoro al tres por 100.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

Las carrozas Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El número de coches fué menor que el de carrozas. Otras noticias El duque de Tovar se retiró del jurado por haberse declarado desierto el primer premio de carrozas.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

El desfile El desfile fue brillante. Las carrozas llevaban luces de bengalas en colores, resultando un conjunto fantástico.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Cádiz, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Caravaca, Melilla, Huelva, Eliche, Yecla y Alcoy. Saldo anterior. . . 14.994.770,36

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos, forfina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría.

EXPOSICIÓN SEMANAL LOTE N.º 56 Comedor Aparador chino. Una mesa comedor colisa. Seis sillas imitación cuero. 175 PESETAS

Vapores CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Marzo

Vapores Correos de África Líneas regulares de grandes vapores entre España, África, Islas Canarias, Francia é Italia. SERVICIOS DEL PUERTO DE CARTAGENA

Vapores Correos Franceses de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal celulósido para carruajes. Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio Imprimé. Baldosilla para cubiertas. Vidrio opal para pintar. Lunas plateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES. ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES. SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS. ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE. EN MURCIA: Floriblanca, 6, duplicado.

Vapores Correos Españoles

El día 7 de Marzo saldrá fijamente de VALENCIA el vapor CADIZ con destino á Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. A los pasajeros de tercera se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas. LÍNEA DE ANTILLAS. Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. Sotiféense informes verbalmente ó por carta de sus Consignatarios: REQUENA É HIJOS, Colón, 62. - VALENCIA

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR. Servicio extraordinario, rapidísimo y directo al Río de Janeiro el 22 de Febrero por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta. Sadrá de ALMERIA el 22 de FEBRERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 13 días. Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL al Guayacol y los millos de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puede tener los que tengan necesidad de combatir el escorbuto, la anemia, el raquitismo, bronquitis crónica y tomas rebeldes. La EMULSION MARFIL, al Guayacol, engorda y fortalece á los niños desarrollando el sistema óseo. Depósito Central: Laboratorios Químicos Farmacéuticos R. DEL RIO GUERRERO Sucesor de González Marfil - MALAGA

PERFUMERIA GRIEGA

Agua Griega. Los calvos! Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieran conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenacen su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato calveida. Precio del frasco, 2 pesetas. Elixir Griego. Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca. Precio del Elixir Griego, 1 peseta frasco. Tintura Griega. Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo. Precio de la Tintura Griega, 1 peseta frasco. Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana. Ventas: En Farmacias y Droguerías. Para cualquier pedido, dirigirse á Martín y Durá, MADRID

Viaje extraordinario al BRASIL Y LA ARGENTINA

El gran ícono y rapidísimo trasatlántico de la Compañía AUSTRIO AMERICANA. "Martha Washington". Buque de reciente construcción, á doble hélice, telegrafía sin hilos, 18 millas de marcha y 14 500 toneladas de desplazamiento, saldrá del puerto de ALMERIA á las doce del día 12 de MARZO de 1912, para BUENOS AIRES, donde llegará á las 8 de la mañana del día 27 de Marzo, después de haber hecho las escalas de Tenerife (Canarias), Río de Janeiro y Santos (Brasil), admitiendo solamente pasajeros en Primera, Segunda y Tercera clase. Comida á la española para el pasaje de tercera. NOTA. El despacho del buque se cerrará el día anterior al de la salida, y se ruega á los señores viajeros soliciten las plazas con tiempo enviando los documentos necesarios, por ser mucha la demanda de billetes para este magnífico trasatlántico. Para más informes su consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59.-ALMERIA

DE ALMERIA A BUENOS AIRES

Grandes Vapores Correos oficiales de las importantes Compañías reunidas NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA, ITALIA Y LA VELOCE, DE GENOVA. Servicio fijo, acelerado, de pasajeros y mercancías de ida y regreso para AMERICA DEL SUR con escalas convencionales en RIO DE JANEIRO, SANTOS y MONTEVIDEO. Servicio de ida: La Veloce «Savoia» 9 Enero 1912, «Brasil» 23, «Italia» 13 Febrero, «Savoia» 12 Marzo, N. G. I. «Umbria» 2 Abril, La Veloce «Italia» 18, «Savoia» 14 Mayo, N. G. I. «Umbria» 4 Junio, Italia «Siena» 11, La Veloce «Italia» 18. Servicio de regreso: La Veloce «Savoia» 25 Febrero. 1912, «Italia» 31 Marzo, «Savoia» 24 Abril, N. G. I. «Umbria» 20 Mayo, La Veloce «Italia» 1 Junio, «Savoia» 30, N. G. I. «Umbria» 22 Julio, La Veloce «Italia» 31.

Vapores Mac-Andrews y C.

El vapor «CONSTANTIA» para LONDRES, cargará en Cartagena el jueves 22. El vapor «CICAR» para HAMBURGO, cargará el domingo 18. El vapor «ENGLAND» para HAMBURGO, cargará en Cartagena el jueves 22. Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. Construcción original Wolf de 10 á 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU. Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21. Producción total: Más de 800 000 caballos.

MAGGI. SOPAS EN PASTILLAS. CALDO EN CUBITOS. ZUGO EN FRASCOS. Desconfiad de las imitaciones! Exigid siempre el nombre MAGGI y la Marca COCINERA ESTRELLA.

Vapores de Ries & C. de Valencia. Del viernes 23 al sábado 24 cargará en Cartagena saliendo directo para HAMBURGO, el vapor RAVENA. El jueves 22 cargará en Cartagena saliendo directo para LONDRES y AMBERES, el vapor HENRI-SCHULT. Agentes: -MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. - CARTAGENA: Vicente Andren.

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional. PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS.

Fuera CANAS. Desaparecen como por encanto con el uso del AGUA VIRGINAL PROGRESIVA. No mancha el cutis ni la ropa. Efecto en absoluto de níctico de plata y de cualquier materia nociva. Precio del frasco: 3'50 Ptas. DE VENTA: Droguería de J. Ferrer y C., S. en C. - Murcia

HOSPEDAJE Solo á señoras. Desde 11 reales. Nuestra Señora de la Luz. Hay oratorio y baño. MADRID, Barco S. 2, bajo.

FOLLSTIN DE «EL LIBERAL» (122) CAROLINA INVERNIZIO Los Misterios de Florencia TERCERA PARTE EL ESPECTRO DEL PASADO. «¿Qué ha sucedido?» dijo en voz alta. «¿He soñado?» De pronto pareció recordarlo todo y Marcelo temió verla cogida de nuevo por el delirio; pero con gran sorpresa la condesa se irguió en pie firme y rígida, como una estatua, se aproximó á la chimenea y acariciando con violencia el dorado orlón de la campanilla. Natalia asintió. «¿Dónde está mi hijo?» preguntó con un tono fal de voz que hizo abrir desmesuradamente los ojos á la dama de compañía y estremecer á Marcelo, siempre oculto tras la cortina. «¿Vuestro hijo, señora condesa?» exclamó

Natalia estupefacta. «¿Pero no estaba aquí con vos?» «Bien veis que no está ya—repuse la condesa arrojando una sombría mirada sobre la joven. —Lo veo, señora; pero no sé... La condesa, con un gesto airado, le señaló la puerta. «Sal—exclamó con voz estridente—y volved á decirme si se encuentra en su departamento. Natalia salió á toda prisa. Marcelo no se movía de su puesto; trataba de sofozar los latidos de su corazón; la actitud de su madre lo espantaba. «¿Era posible tras tanto delirio una frialdad, un semejante imperio sobre él? Todos los recuerdos del pasado se agolpaban en aquel momento en la mente del joven oficial. Y las últimas palabras del moribundo resonaban todavía rotas, lacorantes, á sus oídos, «Marcelo... el secreto... los infames... véngame... tú no eres...» Quería decirle que no era su hijo, que aque-lla mujer y aquel hombre que se sientan impacientes á su agonía contando los últimos latidos de aquel corazón generoso habían sido sus verdaderos. Pero la muerte truncó la frase sobre sus labios y Marcelo había creído que el conde deliraba y las lágrimas y consternación de su madre después de aquella muerte, el retiro obscuro que se había impuesto, el alejamiento del conde Mario, todo había contribuido á mantener al joven en una oscuridad que le había dejado el corazón

tranquilo, hasta huir las negras aprensiones de su alma. Pero la realidad ara para Marcelo más tremenda que el sueño de que se arrojara víctima. Ea tanto Natalia había vuelto á entrar. «Nadie ha visto al señor conde—dijo humildemente. Clara hizo un gesto de impaciencia. «Decid á Anselmo que engañote mi capé cerrado, ha de salir. Un psyo hubiese caído á los pies de Natalia, no hubiera retrocedido con mayor espanto. «¿Vos... salir? «Sí... yo... yo... no perdáis un momento; id á advertir á Anselmo y en seguida venid á reunirnos conmigo é mi cámara. Y mientras Natalia desesperaba por la puerta del centro, Clara, por una puerta lateral, atravesaba en su estancia. Entonces Marcelo salió á su vez de su escondite. «¿A dónde puede dirigirse mi madre á estas horas?—Se preguntó agitado.—Quisiera saberlo. No osaba entrar en la cámara de la condesa y se dirigió hacia su departamento. En el corredor encontró á su ayuda de cámara. «¿Vos, señor conde? ¡Ah! Ya sabía yo que no habíais salido del palacio... os han estado buscando. «Calle y signeme—interrumpió en tono áspero Marcelo, subiendo la escalera que conducía á sus habitaciones. El doméstico, más que movido, por la curiosidad, estaba agitado por mil vagas inquietudes. Temía el pensamiento de alguna desgracia.

«¿Apenas estuvo en su cuarto, Marcelo se volvió á su ayuda de cámara y son vos eca y breve le dijo: «Nadie debe saber que yo me encuentro en el palacio en este momento. «Nadie lo sabrá, señor conde. «Mi madre ha dado orden de engañar su capé quiere salir y me interesa conocer á donde se hace conda. «Si el señor conde tiene la bondad de exporarme un momento, iré á informarme. «Vé—exclamó—pero acordéde de ser prudente; ninguna interrogación; ningún signo de curiosidad. «El señor conde quedará contento de mí. Marcelo quedó midiendo su estancia á gradas pasos, respirando con fuerza el aire como si se sintiese solo. Al poco rato, la puerta se abrió y el orlado comparó, diciendo: «La señora condesa á dado orden de conducir al palacio del conde Ariani. Marcelo se puso livido, pero supo dominar su agitación. «¿Ha salido sola?—preguntó en tono grave. «Sola, señor conde. «Está bien; dejame gracias. El camarero se retiró conmovido. «¿Al palacio del conde Mario?—murmuró Marcelo con el pecho jadeante y cruzando los brazos. «Ella se va á consultar con su cómplice va á decirle que todo se ha descubierto. Una amarga sonrisa contrajo sus labios. «Yo quisiera asistir á su coloquio—añadió—lo quiero... ¿Pero cómo hacer?... Su frente se ofusó todavía más; instintivamente llevó las manos al pecho como si hubiera

recibido un golpe; después alzó la cabeza, recogió el sombrero que había dejado sobre la mesa y salió precipitadamente de la estancia. VIII «¿Por qué circunstancias el conde Marcelo Belmonte había llegado á descubrir el secreto de su familia? Vémoslo. Después de las revelaciones de Renato, Marcelo pensando en el barón Armando Viser no era otro que el hebreo Florencia Servi y Luciana la hija de la duquesa, había sentido una extraña impresión; en un momento desaparecieron todas sus ilusiones sobre aquella joven á la que en un instante de delirio había creído amar. Luciana debía conocer el secreto de su nacimiento y en vez de perdonar pensando en lo que su madre había sufrido por ella, en vez de detener la mano vengadora del padre, debía haberse unido á él para poder á la duquesa. «¿Aquella joven no tenía, pues, corazón? ¿Era posible que fuese perversa hasta tal extremo? Y de repente tornó á su memoria la remembranza de aquel momento en que abandonándose á él con toda la exaltación de su naturaleza ardiente, caprichosa, Luciana le hizo comprender que sabía dónde se encontraba Raul. Y mientras su hermano sufría, quizás en poder de los enemigos de su madre ella no pensaba más que en él, y menta á su mismo amante. Marcelo experimentó un disgusto indecible. Al presente, quería encontrar á Luciana, si; pero para poder arrancar de sus manos á Raul; quería hablar á Florencia para que desistiese de su infame obra de venganza.